

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании

Подгрушного Михаила Александровича

«Борьба со взяточничеством как коррупционным преступлением в современной

России: уголовно-правовые и криминологические аспекты»

Специальность: 12.00.08 — уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право

Диссертация М.А.Подгрушного представляет собой монографическое исследование, посвященное комплексному изучению взяточничества на современном этапе развития общественных отношений и российской государственности, разрешению актуальных вопросов выявления средств противодействия ему как наиболее опасному коррупционному преступлению. Проявленный соискателем творческий научный подход позволил провести качественное исследование выносимого на рассмотрение вопроса и подготовить одну из тех работ, которые вносят заметный вклад в юридическую науку.

Индивидуальность и научная новизна проведенного исследования отличают его от уже имеющихся диссертационных работ, которые посвящены в силу специфики и особенностей объекта и предмета научного поиска иным научным аспектам и проблемам борьбы со взяточничеством, подготовлены в более ранние сроки, на основе действовавшего в тот период уголовного законодательства, которое не учитывало последние изменения и дополнения в УК РФ, либо посвящалось отдельным проблемам противодействия взяточничеству, квалификации части (отдельных самостоятельных составов УК РФ) взяточничества или были направлены на изучение проблем взяточничества в отдельных зарубежных странах. Кроме того, исследование М.А.Подгрушного отличается определением комплекса научных и теоретических проблем взяточничества как единого коррупционного преступления.

В процессе разработки диссертационного исследования все рекомендации научного руководителя были выполнены своевременно и в полном объеме, что

свидетельствует о пунктуальном, ответственном отношении соискателя к выполняемому делу.

Изучение уголовно-правовых и криминологических аспектов борьбы со взяточничеством в современной России, проведенное М.А.Подгрушным, включает видение не только теоретических проблем правоприменения, но и его практический взгляд, как действующего сотрудника правоохранительных органов, не понаслышке знающего правоприменительную реальность борьбы с коррупцией. В этой связи представляются особо важными его взгляды и сформулированные предложения к решению многих актуальных современных проблем противодействия взяточничеству и коррупции.

Выносимые на защиту положения имеют аргументированное обоснование в тексте диссертации и подтверждены результатами проведенных М.А.Подгрушным эмпирических исследований в форме выборочного изучения уголовных дел по теме диссертации и анкетирования сотрудников правоохранительной и судебной систем в нескольких российских регионах.

М.А.Подгрушным проведен значительный объем работы по внедрению основных положений исследования в научную деятельность и учебный процесс при преподавании дисциплин уголовно-правового и криминологического циклов на юридических факультетах Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Коми Республиканской Академии государственной службы и управления, Адыгейского государственного университета, Академии социального образования (Казань), Ивановского государственного университета, Тверского государственного университета, Майкопского государственного технологического университета, Волгоградской академии МВД России, Южного научного центра Российской академии наук, Академического международного института (Москва). Положения диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Следственного управления Следственного комитета России по Волгоградской области, прокуратуры Ивановской области, УФСБ России по Тверской области, УФСБ России по Ростовской области, Федеральной службы судебных приставов (ФССП России).

Основные положения настоящего исследования в течение 5 лет были освещены в 31 авторской публикации (в том числе 8 – в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК), апробированы и обсуждены на 14 международных (с иностранным участием), всероссийских и региональных научных конференциях.

М.А.Подгрушный обладает аналитическим складом ума, целеустремленностью, последовательностью и настойчивостью, способен эффективно применять свои знания в решении конкретной научной проблемы.

В научной полемике с имеющимися теоретическими позициями он проявил корректность, дал конструктивную критическую оценку законодательной и правоприменительной практике, предпринимая попытки обосновать и аргументировать новые современные прогрессивные научные разработки по теме диссертационного исследования.

Диссертант успешно справился с поставленной задачей, проведя всестороннее исследование рассматриваемой проблемы уголовно-правовых и криминологических аспектов борьбы со взяточничеством как коррупционным преступлением в современном России.

Данная диссертация является самостоятельным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

По своим деловым и профессиональным качествам с учетом подготовленной диссертации Михаил Александрович Подгрушный достоин присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

Проректор по общим вопросам

ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова»

доктор юридических наук, доцент

С.В.Тасаков

